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Тема. Шлях Раскольникова від ідеї вседозволеності до покаяння і християнського усвідомлення свого місця у світі
 Мета: спонукати учнів до осягнення глибинного смислу твору, дослідити у формі рольової гри сутність полеміки, що відбувається на сторінках роману Ф.М.Достоєвського, визначити, яку правду обстоюють герої твору;

виховувати в учнів почуття справедливості, розуміння навколишнього світу;

формувати навички аналітичного мислення, розвивати творчу уяву і творчі здібності.

 Обладнання: кімната,оформлена, як зала судового засідання. 
                                                 Хід уроку

Слово вчителя.

   Протягом п'яти уроків ми говорили про шедевр світової літератури, твір Ф.М.Достоєвського «Злочин і кара». Великий мислитель, психолог і гуманіст Достоєвський немовби переносить нас у ХІХ ст., робить свідками подій і ставить перед вибором: переступити закон  моралі в ім'я майбутньої гармонії чи бути «тварью дрожащей»; визнати за собою право на вбивство і виправдати злочин «тисячею добрых дел»  чи залишатися зневаженим, без надії на гідне життя і краще майбутнє.
   Яку ж правду відстоюють герої твору?

   Давайте повернемося до цих питань після завершення судового засідання над Раскольниковим Родіоном Романовичем.

Протокол судового засідання

Суддя. На засіданні міського суду розглядається справа громадянина Росії, студента Петербурзького університету Раскольникова Родіона Романовича, 18.. року народження.

Слово надається прокурору для зачитання звинувачення.

Прокурор.Раскольников Родіон Романович звинувачується у скоєнні особливо важкого злочину – вбивстві колезької асесорки, громадянки Альони Іванівни та її сестри Лизавети Іванівни і пограбуванні їх.

Суддя. Підсудний має право давати свідчення, має право на адвоката. Суд також попереджує, що за ухилення від відповіді і за неправдиві свідчення передбачається кримінальна відповідальність.

Прокурор. Громадянине Раскольников Родіон Романович, чи погоджуєтесь ви із висунутим  звинуваченням?
Раскольников. Звинувачення мені висувають люди, які самі є грабіжниками і вбивцями в більшій чи меншій мірі. Споконвіків людина когось убивала, щоб вижити, в суспільстві вона ставала або паном, або рабом. І пан, і раб потребували тепла та їжі. Один їх мав, інший – ні. І сьогодні тепло та їжу має той, хто не приносить ніякої користі, життя якого не має жодного сенсу. Людина легко убиває комаху, рубає дерево і зовсім не відчуває себе винною, коли відстрілює дичину, для власного споживання.

   Хто з тих, які висунули мені звинувачення у вбивстві і пограбуванні, візьме на себе сміливість визначити з усією повнотою Божої справедливості потрібність кожного з нас у цьому суспільстві. Що він має, що потребує і яку користь приносить іншим?

   Я не можу заперечити формальної сторони справи: мало місце вбивство і так зване пограбування. Але ж мотиви? Чому ніхто не б'є на сполох і не називає злочином, коли бідністю, безвихіддю злиднів убивають талант, енергію діяльної людини, яка могла б бути корисною, чому засоби до існування  найчастіше опиняються в руках напівтрупів, мало не музейних експонатів?

   Тоді ціле суспільство перетворюється  на смітник: одні мають, але не можуть діяти, інші не мають засобів до існування і тому теж не можуть бути діяльні. Мертве, приречене суспільство.

Прокурор. Ви усвідомлювали свій вчинок в момент злочину?

Раскольников. Усвідомлювати я міг тільки до того, в момент скоєння злочину я концентрував свої зусилля на волі, на рішучості здійснити задумане.

Прокурор. Ваш злочин був запланований?

Раскольников. Запланованим був тільки мій протест.

Прокурор. Чи мали ви причину, щоб ненавидіти Альону Іванівну, і через те її вбити?

Раскольников. Ненавидіти можна тільки те, що активно протидіє здоровому глузду, зокрема безглуздість розподілу майна в суспільстві.

Прокурор. Поясніть суду, чим заважала вам стара жінка? Чи були у вас співучасники злочину, чи ви діяли самостійно?

Раскольников. Співучасники ви всі. Просто ви – боягузи і лицеміри. Кожен з вас не проти «кокнути» якусь стареньку, щоб за гроші з її панчохи встигнути чогось досягнути в своєму житті, поки є сили й молодість.

Прокурор. Як сталося, що жертвою стала Лизавета, адже у вас не було наміру її вбивати? Чи не так?

Раскольников. Я справді не планував позбавляти когось життя. Але ж думки, постійні роздуми над добром і злом, над доцільністю і безглуздям людських вчинків дали мені енергію саме такої дії.

Прокурор. Чи шкодуєте ви про те, що сталося?

Раскольников. На жаль, муки роздумів не розвіялися, а посилилися. Розв'язки не настало. Розв'язку пишете ви, панове.
Суддя. Для подачі свідчень викликається свідок Кох.

Прокурор. З якою метою ви вирішили відвідати квартиру Альони Іванівни? В який час у вас виникла підозра, що з Альоною Іванівною  трапилося нещастя?

Кох…

Суддя. Слово для захисту передається адвокату потерпілого. Викликається свідок Соня Мармеладова.

Адвокат. 

-За яких обставин ви познайомилися з Раскольниковим?
-Ви знали про злочин підсудного?

-Чому він зізнався саме вам?

-Що саме він розказав вам?

Суддя. Для подальшого розгляду справи викликається свідок Євдокія Романівна Раскольникова.

Адвокат.

-Євдокіє Романівно, розкажіть, будь ласка, про брата, про його життя, звички.

-Брат любив вас з матір'ю? Чи допомагав він вам?

-Чи звертався він до вас за допомогою?

-Чи помічали ви в його характері якісь зміни? А в його поведінці?

-Як він відносився до людей, що його оточували?

Суддя. Для подачі свідчень викликається свідок Разуміхін.

Адвокат.

-Ви були товаришем підсудного? Про що ви з ним спілкувалися?

-Раскольников у розмовах з вами згадував про те, що здійснив злочин?

Чи, можливо, натякав?

-Що можете сказати про нього в його захист?

-Чи були ви знайомі з його «теорією»?

Суддя. До зали суду запрошується свідок Пульхерія Олександрівна, мати підсудного.

Адвокат.

-Пульхеріє Олександрівно, що ви знаєте про поведінку вашого сина в Петербурзі?

-Чи допомагали ви йому грошима?

-Коли востаннє ви йому висилали гроші?

-Чи просили ви в нього допомоги? Чи жалілися на своє життя?

Суддя. Для подачі свідчень викликається свідок Мармеладов.

Адвокат.

-Де ви познайомилися з підсудним?

-Про що ви з ним розмовляли?
-Чому саме йому вирішили відкрити душу?

Суддя. Запрошується свідок Катерина Іванівна Мармеладова.

Адвокат.

-Коли і за яких обставин ви познайомилися з підсудним?

-Яке враження склалося  у вас про нього як про людину?

-Що ви можете сказати про нього в його захист.

Суддя. На цьому допит свідків припиняється. Слово для звинувачувальної промови надається прокурору.

Прокурор. Шановні учасники процесу! Ваша честь! У матеріалах справи зібрано достатньо доказів для обвинувачення підсудного Раскольникова Родіона Романовича у скоєнні  інкримінованого йому злочину. У даному випадку наявні всі ознаки злочину.

І. Під час здійснення злочину потерпілим завдано шкоди:

А)духовної – страх;

Б)матеріальної – підсудний забрав гаманець з грішми і деякі речі потерпілої;

В)фізичної – багаточисельні удари сокирою, в результаті яких наступила смерть.

ІІ. Такі дії підсудного порушують норми права на життя, майно.

ІІІ. Скоєння злочину було умисне.

ІV. За скоєння злочину передбачена законом кримінальна відповідальність.

V. Особа осудна, і вік дозволяє притягнення до відповідальності.

Також є наявність всіх трьох стадій злочину: підготовка, замах, скоєння злочину. Наявний склад правопорушення: суб'єктивна сторона, об'єктивна сторона, суб'єкт злочину.

За рівнем суспільної небезпеки це є злочин. Прошу вищої міри покарання.

Суддя. Слово для захисної промови надається адвокату підсудного.

Адвокат. Ваша честь!  ( Аналізуються причини, які підштовхнули підсудного до вбивства). Прошу суд оправдати підсудного Раскольникова Родіона Романовича у звинуваченні в  пограбуванні, тому що підсудний не скористався грішми. Зваживши мотиви вбивства, прошу для підсудного за скоєний злочин міру покарання до 3 років позбавлення волі.

Суддя. Слово має підсудний Раскольников Родіон Романович.

Раскольников. Я суто російська людина. Я ніколи не хотів зла, але через муки сумнівів і страждань сам вчинив зло. Мене важко назвати жорстокою людиною, але те, що я зробив – жорстоко. Я страждав і страждаю, але стражданнями і метаннями, сум'яттям своїм чомусь не спокутую гріхів, а множу їх. Сам прагну щастя, але ніколи таким не був і не можу дати щастя іншим. Я розумний і сильний, але не освітив своїм розумом темряви безпробудного російського життя і не захистив своєю силою краси, до якої прагну.

   Моє свідоме життя почалося з протесту. Я обурився проти неба, але не пристав і до пекла – мене не вабить кромішня тьма. В мені багато смутку і печалі,  в мені космічна самотина лермонтовського поверженого демона. Чи знайде прихисток моя сум'ятна душа на великих російських просторах? Скільки нас, людей без справжньої батьківщини, без справжньої віри і надії?
   Я не можу заперечити вбивства. Але ж мотиви???

(СУДДЯ ВИХОДИТЬ В КІМНАТУ ПРАВОСУДДЯ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ВИРОКУ)

Суддя. Опитавши свідків і вислухавши обвинувачувальну промову прокурора та свідчення захисту шановного адвоката, беручи до уваги оцінку доказів злочину, свідчення свідків і саме зізнання підсудного, враховуючи обставини злочину, суд прийшов до висновку:

І.Визнати Раскольникова Родіона Романовича винним у вбивстві колезької асесорки Альони Іванівни і сестри її Лизавети Іванівни. Згідно показів свідків, суд вирішив відвернути звинувачення в пограбуванні з метою наживи, так як підсудний цим не скористався.

ІІ. Згідно з Кримінальним кодексом Росії 70-х років ХІХ ст. і висунутому звинуваченню засудити Раскольникова Родіона Романовича до 8 років позбавлення волі з перебуванням на каторжних роботах в Сибірі.

   Вирок остаточний і оскарженню не підлягає.

Підведення підсумків уроку.

Висновок вчителя.  Закінчився суд над Раскольниковим, його визнано винним. Але чи лягає вина тільки на нього  одного? Подумаймо над причинами, які штовхнули Раскольникова на вбивство. Хіба зникли у суспільстві бідність, злидні, несправедливість. Ні. Абсурд. Суспільство, яке карає злочинність, само її породжує. Злочин Раскольникова – це крик відчаю «зневаженого» суспільством, але не зламаного ним.

-Чи можливе, за Біблією, прощення для Раскольникова? ( Можливо, пройшовши шлях страждання, людина очищається, стає кращою. Страждання включає в себе і каяття, і кару, і самовдосконалення).

Підсумкова бесіда.

1. За 37 років до злочину Раскольникова один літературний герой пішов подібним шляхом. Його кумиром також був Наполеон і була подібна арифметика життя. Про кого іде мова?

2. Чи  можна вважати   злочин Раскольникова не кримінальним, а вищим актом  діяльності вільної від моралі людини? 

3. Чи потрібні для оцінки таких вчинків  і поведінки особливі закони ?
4. Чи можна жити в суспільстві і бути вільним від моралі?

5. Над якими проблемами сучасності змушує нас замислитися роман Ф.М.Достоєвського «Злочин і кара»?
Метод «Прес». Продовжіть речення:

Я вважаю, що…

Я прийшов до такого висновку…

Я згоден ( не згоден) з…

Домашнє завдання. Підготувати розповідь про Л.М.Толстого                             ( використовуючи матеріали з підручника та додаткових джерел)
